

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA  
Jueves 23 de Noviembre de 1922

Núm. 4154

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La indisciplina social

Los alborotos estudiantiles que han llenado los días de esta y de la otra semana, demuestran a qué lamentable punto ha llegado la indisciplina social.

Esa rebeldía inmotivada, ese punible movimiento contra el principio de autoridad, esas huelgas caprichosas, no son sino reflejo pálido de la indisciplina que en todas las esferas reina como dueña y señora, inspirando las conductas y, consecuentemente, adelantando la marcha de nuestro país hacia la catástrofe que no ha de hacerse esperar, según es de ver por los siniestros chispazos que matizan la vida cotidiana de la nación.

No se siente el debido respeto a la Autoridad. Verdad es que ésta, en sobradas ocasiones, no se comporta con la justicia, con la serenidad y reflexión debidas; pero, dejando aparte esos lunares, ¿no vemos planteados todos los días gravísimos conflictos, no por la consecución de un noble fin, no por la conquista de elevado ideal, sino por derribar la autoridad que, con sus medidas energéticas y prudentes, hace entrar en vereda a los «malcriados» que, para vergüenza de todos, forman legión en España?

Los primeros escándalos estudiantiles, motivados por la cuestión militar, merecieron las simpatías del país, y más las hubieran merecido si tales manifestaciones se hubieran celebrado en las horas de descanso. ¿Había, acaso, necesidad de cerrar los libros para gritar: ¡Viva la Legión!

Pasó el primer motivo de... huelga, y entonces es cuando la indisciplina social, que todo quiere avasallar, se presenta sin careta. Entonces, con el pretexto de las extralimitaciones (?) de un guardia de seguridad, la huelga madrileña extiéndese por doquier; las aulas se cierran, los estudiantes vociferan, los libros descansan... ¿Por qué? Nada menos que con el atrevido fin de que se destituya al Director general de Seguridad y Orden público. ¿No se ve aquí bien a las claras el espíritu rebelde contra la autoridad? ¿No se manifiesta, en forma indubitable, ese espíritu indómito que no quiere acatar las órdenes de la autoridad, y se levanta y grita proclamándose «libre» de toda tutela, y aspirando ¡nada menos! a destituir a su antojo a quien, por su cargo, está muy por encima de los alborotadores?

Indisciplina, rebeldía... Y no hay más. Todo cuanto se diga en otro sentido no serán sino inventos más o menos habilidosos para encubrir la feísima realidad.

Y lo que es más triste aún: que esa indisciplina y esa rebeldía que laten en todos los órdenes sociales, y se han manifestado ahora con escándalo y vergüenza en el mundo estudiantil, son aprovechadas por la política—¿importa señalar aquí el mal sentido de la palabra?—que de tales mañas se vale para acelerar la caída del Gobierno.

Quien haya leído la prensa liberal de estos días habrá podido convencerse de cuanto verdad encierran las palabras que llevamos escritas. Los periódicos liberales, que hace meses vienen pidiendo la destitución del señor Millán de Priego, han alentado ahora ¡naturalmente! el movimiento estudiantil, dándole una importancia desmesurada, dedicándole artículos encomiásticos y publicando copias de pésimo gusto contra la autoridad y que, en ningún país de esos que son el cogollo de la «libertad», hubiesen sido toleradas.

El juego está claro y por tanto huelgan ya las mixtificaciones. Si no hubiese habido alteraciones y provocaciones no se habrían dado por la fuerza pública las cargas violentas ni estarían ahora heridos de más o menos gravedad buen número de alborotadores. Si los estudiantes hubiesen permanecido en las aulas ocupados en sus «ineludibles» deberes, a estas horas no habría que lamentar el suceso del guardia Parrondo.

Este es el caso, y cuántas protestas y exclamaciones se formulen contra la fuerza pública sólo nos llevarán a preguntar: ¿Es que a los alborotadores, a los que coaccionan a sus compañeros para que se sumen a la huelga, a los que levantan barricadas, insultan, silban y apedrean a los agentes de la autoridad, hay que... premiarlos con bombones de chocolate?

Indisciplina, rebelión... Para atajarla es preciso una mano dura que haga cumplir a todos con su deber.

Los estudiantes... a estudiar; que para politiquear tenemos de sobra con los políticos que nos vemos en el doloroso caso de padecer.

## COMENTARIOS

Progresos filológicos

Solemos quejarnos de vez en cuando, no tan a menudo como sería tal vez de desear con vistas más al remedio que al mal, de la falta de aprecio y desconocimiento entre nosotros del idioma materno. Después de bastantes años de filología y, sobre todo, y éste es el hecho definitivo—después de bastantes «siglos» de poesía, aun tiene una ocasión más que sobrada de oír por esos mundos de Dios los disparates de mayor calibre respecto a nuestra lengua. Gente que se tienen por cultas, y hasta por más que cultas, doctoradas a menudo en Facultad y siempre por sí mismas ante el tribunal de su propio convencimiento, le salen a uno al paso a cada momento con aquello del «dialecto». «Dialecto de qué, mi amigo? Mas no se trata de discutir aquí, sino de hacer constar que, aun en medio de la ignara desorientación corriente en materias filológicas, bueno será que confesemos, en vista del testimonio que sigue, que algo hemos avanzado hacia la verdad.

Ciento y pico años hace, hacia el octubre de 1839, desembarcaba en nuestro puerto, procedente del de Tarragona, siguiendo su viaje por tierras de España, Sir John Carr K. C., súbdito de Su Majestad británica. Este curioso viajante reunió algo más tarde, en 1841, sus impresiones de viaje en un libro que publicó en Londres J. Gillet: «Descriptive travels in the southern and eastern parts of Spain and the Balearic Isles, in the year 1839». Y en él encontramos, en la descripción de una de sus excursiones por la isla, esta famosa cita sobre el lenguaje de nuestros abuelos:—«En nuestro camino (de Alfabia a Sötler) nos saludaban muy cortesmente los labriegos con «Bon dia tinga» o sea: Buenos días. Su lenguaje, según fuim sus informados, difiere algún tanto del usado en el continente. Dicese está tejido de griego, latín, árabe, languedociano, catalán y castellano, con salpicaduras de palabras cartaginesas, sirias y góticas.»

Sir John Carr, visiblemente, no quería molestar a ningún idioma y casi los cita a todos. Hoy en día, puede que quede todavía algún cerebro inamovible, de esos que sobreviven inalterables a todos los avances de la ciencia, que hablé del «lemosín»; pero del cartaginés, sirio, etc., no. Por algo decía que hemos adelantado.

## PIADOSA MUERTE

### Un príncipe indio católico

Copiamos de «L' Osservatore Romano»: «Ha muerto en este mes sir Silvestre Norberto Shivanath Rickh. Era uno de las personalidades más salientes del catolicismo en la India y hermano del rajá Taipur.

Su muerte, que ha causado vivo sentimiento, ha sido tan piadosa como su vida. El príncipe Shivanath, aun antes de su conversión, se distinguía por su espíritu justiciero y por su afección.

Hizo sus estudios en la Universidad de Oxford, y cuando retornó a su país se convirtió al cristianismo. Este hecho, naturalmente, impresionó a muchos, y, especialmente, a la aristocracia india, casta de gentes que da la menor contribución a la fe católica.

Shivanath Rickh fué un católico ferviente que encarnó en todas las manifestaciones de su alma el espíritu divino que las informaba. Todos los días recibía la Sagrada Comunión, y era especialmente devoto de la Santísima Virgen.

Estaba condecorado con la gran cruz de la Orden de San Gregorio el Magno, que llevaba siempre como acto de devoción a la Santa Sede.

Los católicos de Simla lloran hoy este su príncipe difunto, que fué el primero que llevó el título de «Reinar de Taipur» y cuya memoria perdurará entre sus compatriotas. ¡Dios le haya acogido en su seno!

## Un buen ejemplo

León Daudet retira una obra poco recomendable

León Daudet, diputado por París, ha escrito al cardenal Dubois una carta, anunciándole que había decidido suprimir en la lista de sus obras la novela «L' Entremetteuse», que podía ser motivo de escándalo. Por lo tanto ha pedido a sus editores que retiren de la venta y supriman de los catálogos la obra.

León Daudet había sido acusado por sus adversarios de haber hecho pornografía en la obra citada. Y, a la verdad, en distintos episodios la novela era un poco... realista, tanto, que casi merecía el calificativo, aunque su desenlace y su moraleja eran aceptables.

## LAS RESPONSABILIDADES DE LA GUERRA

### ¿Y quién juzgará a los juzgadores?

Puede decirse que en una y otra Cámara todo está pendiente del debate acerca de las responsabilidades de la guerra.

En la de Edad, y con motivo del dictamen del suplicatorio para procesar al general Berenguer, se discutirá, quierase o no se quiera, por la fuerza de las circunstancias y por el poder de la lógica, el expediente Picasso; y al propio tiempo en la Cámara baja se debatirá el expediente mismo, partiendo del voto particular del señor Prieto.

Este voto particular del señor Prieto, en el cual se pide lisa y llanamente la cabeza de generales y exministros, obtendrá un gran éxito de galería; pero no hubiera podido ocurrirse nada más eficaz que ese voto, para que todo quedara en agua de borrajas. Cuando los fiscales poco discretos o nada experimentados piden para un delincuente que purgaria su delito con catorce años de prisión aflictiva, la pena de muerte, el tal reo, aun cuando los jueces de hecho sean de los pocos que merecen el dictado de invulnerables, va de seguro a la calle. Y así es el voto particular del señor Prieto.

El de los liberales de todos los matices, bien fundamentado por Alcalá Zamora, prieto en todas las ramas del derecho, es otra cosa: hay en él, teórica o idealmente al me-

nos, cierta proporcionalidad entre las culpas que se señalan y las penas que se piden. Y en esto está el peligro si es que, el peligro está en alguna parte.

Y consigno esta condicional, porque cuando llegue la hora de votar o de resolver, es lo más probable que no esté en ninguna; porque ¿quién podría, en conciencia, quedar satisfecho votando un castigo para el Ministerio Allende que tuvo la desgracia de presidir el desastre, o para los muy honorables Ministros de Estado y de la Guerra de aquel Gobierno, que fuere posiblemente términos de un argumento, pero no todo el argumento, sino una parte mínima de él, dejando impunes todas las demás premisas que llevaron a la consecuencia de Annual?

¿Y quién que tenga conciencia de sus deberes y conocimiento de los hechos acaecidos desde 1909 hasta junio y julio de 1921, oyendo actuar de acusador a Prieto, olvidará las maniobras socialistas y anarquistas y las infamias que tendieron a arrancar la fe del soldado y a empujarle a la indisciplina?

Si se hubiera de enjuiciar justiciera e inexcusablemente, ¿cuál rueda grande o chica del régimen, y al decir régimen quiero significar parlamentarismo, quedaría sin sanción?

Miguel Peñafiel.

Madrid.

## Ferías y Fiestas

Reunión en el Ayuntamiento

Por exceso de original, tuvimos que retirar del número de ayer, la siguiente información:

El Alcalde, don Antonio Oliver, había convocado a algunos presidentes de los gremios constituidos en la Federación Patronal de Mallorca, al objeto de tratar de la celebración de Ferias y Fiestas en esta ciudad, en el próximo venidero verano.

Concurrieron al despacho de la Alcaldía los señores don Enrique Pedret, don Antonio Esteve, don José Tous Ferrer, don Juan Perras, don Federico Alabern, don Nadal Comas, don Antonio España, y don José M. Martorell. También asistió el vocal de la Comisión de Ferias don Bernardo Jaume.

El señor Alcalde expuso a los reunidos el objeto de la entrevista, demandando el apoyo suyo y de sus asociados para el mejor éxito de aquella empresa.

Todos los señores se mostraron animados de los mayores deseos, ofreciendo al señor Alcalde reunir, a la mayor brevedad posible, a los socios que integran el gremio que presiden, y; una vez que se haya tomado acuerdo, lo comunicarán al señor Oliver.

Por su parte, el señor Alabern, presidente de la Agrupación comercial de tejidos, entregó al señor Alcalde una lista de suscripción de comercios de dicho ramo, que asciende a unas tres mil pesetas.

El señor Oliver Roca nos manifestó que piensa convocar, para uno de estos días, a otros señores Presidentes.

## En honor de la Inmaculada

En Montesión

He aquí el programa de los solemnes cultos que la Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga dedica a su Purísima Madre, en la Iglesia de la Compañía de Jesús. (Montesión):

**Solemne Novena.**—Miércoles 29 de Noviembre, a las seis y media de la tarde, empezará la Novena: Exposición de S. D. M. Rosario, Ejercicio del día, sermón y reserva. Al final, se cantará la Salve en el altar de la Inmaculada.

El ejercicio de la Novena se repetirá en las Misas que a las cinco y media y siete y cuarto se celebrarán en el altar de la Inmaculada.

Martes, 5 de Diciembre, empiezan las solemnes cuarentas horas en honor de María Inmaculada.

El día 7, último día de la Novena, antes del sermón, solemne imposición de medallas y admisión de Congregantes.

**Fiesta de la Inmaculada.** Mañana, a las ocho: Misa de Comunión general, con plática preparatoria, que celebrará el ilmo. señor don Gabriel Llompart, Obispo precoronado de Gerona y Congregante honorario.

La Congregación renovará solememente el voto de defender el misterio de la gloriosa Asunción de la Virgen Santísima y de trabajar para conseguir su definición dogmática.

Tarde. A las seis: Rosario, Trisagio Mariano, Sermón, Procesoión, que presidirá el ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, Beasmanos y despedida de la Virgen Santísima.

Predicará los sermones de la Novena y Fiesta el Rdo. P. Ramón de Bolós, S. J., de la Residencia de San Ignacio de Manresa.

Quedan invitados a la Misa de Comunión y a la función de la tarde los señores Socios Protectores y los señores Congregantes de la Presentación y San Alonso Rodríguez.

Sábado 9. De seis a nueve: Turno de Misas en sufragio de las almas de los Congregantes difuntos, en el Altar privilegiado de la Inmaculada.

## Ganado enfermo

He aquí el estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de Octubre último:

Alayor.—Enfermedad Rabia, especies atacadas, Canina, invasiones 1, bajas por muerte o sacrificio 1.

San Juan. Enfermedad Viruela, especies atacadas Ovina, invasiones 4.

San Lorenzo de Descardazar.—Enfermedad Durina, especies atacadas Equina, invasiones 2.

Son Servera.—Enfermedad Mal rojo, especies atacada, Porcina, invasiones 6, bajas por muerte o sacrificio 2.

## Tiro Nacional

Representación Balear

**Concurso Cívico-Militar.**—Las tiradas de este concurso empezarán el próximo domingo, día 26, a las nueve en punto, para que sea posible terminarlas el mismo día. Los tranvías salen para la Ciudad-Jardín cada media hora.

**Cartuchos.**—En lo sucesivo, además de los cartuchos Mauser, se venderán en el campo de tiro los de pistola de diferentes calibres y carabina de precisión a los precios que estarán de manifiesto en la tablilla de anuncios.

**Campeonato de España.**—Esta Representación ha sido invitada a celebrar en Mallorca los campeonatos a fusil y pistola tan pronto como pueda inaugurar su polígono de la Soledad, que se halla en trámite de adquisición. La Junta Central de la Sociedad concede anualmente un premio de mil pesetas al campeón de fusil, y asigna igual cantidad para gastos de organización. El Ministro de la Guerra autoriza el consumo gratuito de 12 mil cartuchos mauser a los tiradores civiles que tomen parte en el concurso.

## Una elección en el Consejo de Fomento

El domingo último, se reunió el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del Comisario regio, señor Conde de Peraltada, y con asistencia de los señores Conde de Torre-Saura, don Bartolomé Vaquer, don Bartolomé Cladera, don Bartolomé Colom, don Pedro J. Pizá, don Miguel Planas, don Antonio Ferragut, don Antonio Ballester, don Antonio Bosch, don Antonio Corró, don José Esteva, don Honorato Salom y don Mariano Aguiló, para proceder al nombramiento de un vocal del Consejo Superior de Fomento.

Trátase de la vacante de don Juan Francisco Gascón, que debe proveerse por elección de los Consejos provinciales.

Fuó elegido, por doce votos, don José M. Azara Vicente, obteniendo solamente un voto don José Manuel de Bayo González.

## DE ARTE

Exposición Terruella

Es ésta la segunda vez que el joven pintor Joaquín Terruella expone sus obras en «La Veda». Cuantos recuerdan su primera Exposición reconocen que la actual representa, respecto a aquella, un acentuado avance.

Terruella está dotado de facultades estimables. Tiene sensibilidad y fina percepción, domina la luz y posee habilidad técnica. En la presente Exposición no abundan, es verdad, telas que indiquen un concienzudo estudio, ni hay en ella ningún cuadro verdaderamente notable, de esos que se imponen por sí solos; pero, en cambio, es ésta una Exposición discreta y, sobre todo, agradable. De un impresionismo ligero, pero que place, la labor de Terruella gusta y está al alcance de todos, porque no traspasa los límites de la normalidad.

Es en los cuadros ligeros y en las notas leves donde el joven pintor tiene más aciertos. Así, por ejemplo, uno de los cuadros más sobresalientes de su Exposición es aquella sencilla nota del puerto de Pollensa, en que la blanca columna de nuestros empujados se destaca sobre el azul del mar limitado por los montes lejanos; es una tela de mucha luz y muy grata; merecidamente se cuenta entre las que ya han sido adquiridas por el público. También merece citarse, dentro del mismo género, la nota titulada «Patio» (n.º 12). Otras notas son excelentes; una de ellas, sobre todo, merece especial mención: «Cala de San Vicente Pollensa» (n.º 17); la calidad de las penas, sobre todo, está conseguida admirablemente. Pondríamos también algunas notas de olivos entre las más delicadas y la señalada con el n.º 29.

El cuadro de más detenido estudio es el titulado «Patio de la Catedral de Barcelona». El motivo es sugestivo. Lo más acertado, indiscutiblemente, es el agua de la piscina. Algún reparo podría ponerse a la calidad de la piedra de las arcadas, que, además, carecen de firmeza.

Algunas de las marinas expuestas están bien tratadas. Señalemos, especialmente, la de Villanueva (n.º 5).

Buen número de telas reproducen los jardines de Aranjuez, aquellos regios jardines evocadores de los días de Godoy. Por allí pasó ya Rusiñol, y tras de él es difícil singularizarse en este tema.

La labor de Terruella, sin ser de gran relieve, es interesante y satisfice.

El pintor Pons Frau

«La Revue Moderne», interesante revista de Arte de París, publica una crónica y reproduce el hermoso cuadro «Bosque de Olivos» de nuestro paisano el joven pintor José Pons Frau.

Traducida dicha crónica al castellano, dice lo siguiente:

«José Pons Frau es un joven pintor del que he tenido ocasión de admirar un cuadro muy interesante en la Exposición Nacional de Bellas Artes de Madrid de este año: «Bosque de Olivos», obra de ejecución sobria y emocionante que me permite fundar grandes esperanzas en la carrera de su autor.

Este último nació en Sineu, pequeña villa de la pintoresca Isla de Mallorca. Desde su infancia se sintió atraído por la pintura, y obedeciendo, a esta vocación, cada día más imperiosa, se dirigió a Madrid, donde durante algunos años, estudió en la Escuela especial de pintura. Su objeto era consagrarse al profesorado.

De regreso a su país, se consagró enteramente a la pintura. Siente especial predilección para el paisaje y se complace en representar, ora los campos radiantes, ora las soberbias costas de su isla. Su arte es completamente moderno y se caracteriza por sus grandes masas, y los toques francos con efectos de viva luz. Otras veces busca el artista las tintas crepusculares.

Antes de tomar parte en la Exposición de Bellas Artes de Madrid, José Pons Frau tuvo ocasión de figurar en una exposición local que se celebró en Palma y obtuvo entonces un diploma de medalla de oro.

Su envío de este año a Madrid ha causado una impresión excelente, no sólo a mi mismo, sino también a la crítica madrileña. Tanto es así, que la importante revista «La Esfera» ha hecho vivos elogios del cuadro expuesto por este joven pintor. Por la reproducción que damos de él nuestros lectores juzgarán en efecto que «Bosque de Olivos» es un cuadro que un maestro de paisaje no hubiese ejecutado con más justeza que su autor; lo que la fotografía desgraciadamente no puede darnos y que nuestros ojos han visto es la armonía del colorido y una luz encantadora que le envuelve».

El resultado de la elección de cada Consejo provincial constituirá un voto en la elección definitiva, que no de estos días debe tener lugar en la Corte.

### Homenaje a Costa y Llobera

Hemos sabido que la Congregación de María Inmaculada y S. Luis Gonzaga de Montesión está organizando una solemne Sesión necrológica para honrar la buena memoria de su antiguo Congregante e insigne bienhechor el M. I. D. Miguel Costa Llobera.

Es muy probable que tomen parte en ella los más celebrados poetas de nuestra Isla. ¡Mucho nos complacemos en asegurar el más completo éxito a tan solemne acto.

### Vida deportiva

De foot-ball.—El Concurso «Copa Mallorca».

En la reunión últimamente celebrada por los delegados del Concurso «Copa Mallorca» se tomaron los siguientes acuerdos:

Entrenar un equipo de selección para luchar contra el «Alfonso XIII», cuando éste lo solicite, y pedir autorización a dicha Sociedad para que permita que el equipo seleccionado se entrene, los sábados por la tarde, en el campo del «Alfonso».

Efectuado el sorteo de los equipos que han de jugar el domingo los partidos de campeonato fueron éstos:

Por la mañana «Alfonso XIII» (tercer equipo) y «Atletic» y por la tarde «Alfonso XIII» (segundo equipo) y «Unión Protectora Mercantil».

En Binisalem.—Un partido interesante.

Lo fué el jugado el domingo pasado entre el equipo de la «Congregación Mariana», de Binisalem, y el de los «Ferroviarios» de Palma.

El partido terminó con la victoria de los primeros (por un goal a cero) hecho de un estupendo «chout», del exjugador del «Racing», de Irún José Tomás y hoy día capitán del equipo de Binisalem.

Motorismo.—Prueba de regularidad.—Los «Loryc», concurren con cinco coches.

A la importante prueba de regularidad, que el próximo domingo se ha de correr en Barcelona, organizada por el «Real Moto de Club de Cataluña», acontecimiento deportivo de excepcional importancia, en la prueba de autociclos se han inscrito cinco coches «Loryc», de la acreditadísima marca de Mallorca.

Irán los «Loryc», según dice la prensa de Barcelona, a competir con acreditadas marcas nacionales y extranjeras, y, además, es seguro que en esta prueba salgan a la palestra algunas marcas de autociclos nuevas que causarán verdadera sensación.

Los coches «Loryc», inscritos son los siguientes:

Prueba autociclos L. 100 c. c., Rafael de Lacy, Loryc I; Jesús Viza, Loryc II; Antonio Planas, Loryc III; José Bofill, Loryc IV; Esteban Cardelés, Loryc V.

Que la suerte les acompañe nuevamente, es lo que nosotros les deseamos sinceramente.

### En la Casa de la Villa

Comisión de Monumentos

Ayer se reunió esta Comisión bajo la presidencia del Alcalde, señor Oliver, y con asistencia de los concejales señores Roca, Forteza y Ramis de Ayreñor.

Se dió cuenta de un proyecto, formado por el arquitecto y concejal don Guillermo Forteza, para la construcción de una nueva escalinata que desde la Muralla de Mar ha de dar acceso al Mirador.

Los reunidos aprobaron unánimemente el proyecto, del que hablaremos otro día.

La nueva escalinata el proyecto se someterá a la aprobación del Ayuntamiento en la próxima sesión se construirá parcialmente, aprovechando los sillares y demás materiales del derribo de las murallas, como también se emplearán para ejecutar los trabajos las brigadas ocupadas en el derribo de las murallas.

Luego la Comisión—nos añadió el señor Alcalde, que fué el que nos dió las anteriores referencias—acordó solicitar del Gobierno la concesión del bronce necesario para construir la estatua del Conquistador,

que se ha de colocar en el monumento erigido en la plaza de Eusebio Estada.

El retrato de Costa y Llobera

El Alcalde, señor Oliver, nos manifestó ayer a los periodistas que había celebrado una entrevista con el notable pintor don Fausto Morell, a quien se ha encargado el retrato del Muy Ilustre señor don Miguel Costa y Llobera, para colocarlo en el salón de sesiones, y nos indicó que el distinguido artista, que ya había comenzado el retrato de Costa con traje de Canónigo, lo ejecutaría con traje de sacerdote, para atender los deseos expuestos en la última sesión del Ayuntamiento.

Para la fiesta de la Conquista

La Alcaldía se ha dirigido al Ilmo. Cabildo Catedral en súplica de que en la tradicional fiesta de la Conquista, que nuestro Concejo costea anualmente en la Basílica el 31 de Diciembre, se cante este año la hermosa Misa del organista de nuestro primer templo, Rdo. don Bernardo Salas, estrenada en igual fecha el año anterior.

Casas baratas

Para mañana, viernes, ha sido convocada la Comisión de casas baratas.

Probablemente, en esta reunión se resolverá proponer la adquisición por el Ayuntamiento de un solar procedente del derribo de las murallas, para en él empezar seguidamente la construcción de casas baratas.

### Del mar

Ayer tarde salió el vapor sueco «Torild», para Valencia.

Anoche salió para Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto ha fondeado hoy el vapor «Mallorca».

Ayer regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.».

Mañana es esperado el vapor «Jorge Juan», procedente de Valencia.

Esta mañana ha entrado en nuestro puerto el vapor-pailebot de cinco palos «Lieutenant Delornee», que estaba fondeado en la bahía.

Ha salido para Italia el vapor sueco «Hispania».

### Notas de sociedad

De viaje

Ha sido destinado a la Residencia de Jerez la Superiora del convento de María Reparadora de esta ciudad, Madre María de la Aparición de Luch, en el siglo doña Juana Reynés. Mañana, viernes, embarcará para Barcelona, desde donde se trasladará al punto de su nuevo destino.

Deseámosle feliz viaje.

Anoche salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», de paso para San Sebastián, el nuevo Comandante de Marina de aquel puerto don Teodoro Pou, acompañado de su familia.

Igualmente salieron don Felipe Biosca, don Andrés Calvo, don Luis Azcarate, el comerciante don Carlos Alabern y don Sebastián Pons.

También embarcaron el capitán de infantería don Bernardo Barceló, el Dr. don Emilio d'Ors y don José Salas.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», los capitanes de infantería don Diego Navarro y don Guillermo Reinés, don Francisco Vidal, propietario del garage de este apellido, el inspector de Hacienda don Cristóbal Quart y el propietario don Francisco Gamarra.

Igualmente han venido don Pedro Ratrell, don Fermín Morales, don Guillermo Homar, don Miguel Salva, don Manuel Bertrán y familia, don Juan y don Gabriel Ros, don José Riquer, don Baltasar Ribas, don Antonio Colom, don Miguel Clar, don José Alcover, don Francisco Castañer, don Guillermo Sureda y don Agustín Camps.

Ayer tarde regresaron de Cabrera el teniente coronel de carabineros señor de Lamos y el capitán de dicha arma señor Riutort.

Banquete

En el banquete en honor de nuestro estimado amigo don José Font y Arbós, de que dimos cuenta ayer, además de los que ya anotamos, habló el joven abogado don Juan Sureda.

El señor Font agradeció, en sentidas fra-

ses, el homenaje que se le tributaba con motivo de la alta distinción pontificia con que ha sido honrado.

El regreso del Capitán general

Esta tarde, procedente de Menorca y Alcudia, llegará a nuestra ciudad el Capitán General de Baleares, don Leopoldo de Heredia.

Regresa después de haber asistido a las Escuelas Prácticas de la guarnición de Menorca, a donde marchó acompañado del coronel de E. M. señor Díaz Carvia y uno de sus ayudantes.

Operación

Con resultado en extremo satisfactorio se ha dado por terminada con un complemento efectuado ayer, la delicada intervención quirúrgica que semanas atrás practicó el Dr. don Miguel Ferrando, ayudado del Dr. Oliver y Frontera y del Cirujano señor Santamaría, a nuestro estimado amigo el teniente coronel de artillería don Victoriano López-Pinto y Sevilla, quien ha entrado ya en período de franca convalecencia, de lo que nos alegramos muchísimo.

Felicitemos al Dr. Ferrando y a sus ayudantes por el éxito obtenido en la importante operación.

### En el Círculo de Obreros católicos

La tómbola benéfica

Se inauguró anoche, en el Círculo de Obreros Católicos, la tómbola a beneficio de los fondos sociales del mismo.

Presidió la inauguración, que se efectuó a las siete en punto de la noche, la Junta directiva, asistiendo al acto selecta y numerosa concurrencia.

El Rdo. don Andrés Servera, Pbro., en representación del M. I. señor don Antonio Sancho, Consiliario, pronunció un elocuente discurso en el cual cantó un hermoso himno a la caridad cristiana. Dedicó grandes elogios a cuantos con sus donativos han contribuido al esplendor de la tómbola y ensalzó y dió un voto de gracias a las señoras postulantes.

La tómbola ha sido instalada en el salón de entrada del Círculo, que presenta, adornado y con sus instalaciones de objetos, hermoso golpe de vista.

La tómbola permanecerá abierta todos los días laborables, de seis de la tarde a las diez de la noche, y mientras dure, se proyectará gratuitamente, una película en el «cine» del Círculo.

Entre los objetos que en la tómbola figuran los hay valiosos y de gran gusto artístico.

De despachar los billetes se han encargado distinguidas señoritas.

### El «Cataluña»

Leemos que en la Delegación de la Compañía Trasmediterránea en Valencia se ha recibido un telegrama comunicando que el vapor «Cataluña» ha podido ser salvado.

### Fomento del Turismo

Sesión del día 20

Presidida por D. Fernando Alzamora se abrió a las 18:30, asistiendo los Sres. Salom, Escalas, Colom, Vidal, Darder, Amengual, Ferragut, Gelabert y Mulet.

La Presidencia dió cuenta de la situación en que se halla el expediente de la línea telegráfica de Deyá; de las gestiones realizadas acerca de aquellos gremios y entidades más beneficiadas con la venida de turistas a esta Isla, en lo relacionado con la gran tirada de «Brochures» anunciadoras de Mallorca que en varios idiomas cuenta editar muy en breve esta Sociedad; de que recientemente habíase enviado a este Ayuntamiento el historial relativo a la petición de «Miramar Parque Nacional» cursada por esta entidad, acompañado de una carta al señor Alcalde significándole haber visto con el mayor gusto que aquella Corporación acordara mediar de manera eficaz en los trabajos encaminados al fin que guiara a esta Sociedad al elevar la mencionada petición, y ofreciéndole para cuanto pueda coadyuvar a la actuación indicada.

Acordóse el envío de varias fotografías artísticas y notables (gran tamaño) de esta



Pídala a su instalador  
Depósito Sebastián Moranta, Gate, 5  
Alm cén de material eléctrico

## Almacenes MATONS

DE  
Rafael Fellu Blanes  
Sastrerí  
Trojes Talares  
Meritos, estamos a grandes exigencias en géneros blancos y negros y toda clase de ropas para vestir.  
PRECIO FIJO

Isla, a la «Compañía de Wagons Lits» de Madrid, para que sean expuestas en los escaparates de reclamo.

Quedó fijada para dentro, breves días la visita que en corporación acordó verificar el «Fomento del Turismo» al túnel de la carretera Andraitx Estallenchs, al objeto de fijar y amojonar los terrenos en que debe ser emplazada la lámpida del «Mirador Ricardo Roca»; cuyos terrenos han sido anticipada y galantemente ofrecidos por su propietario don Antonio Martorell, en atención al loable fin a que deben ser destinados.

### Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Juan de la Cruz, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel, al Santo Cristo de los Lirios, por las Almas del Purgatorio. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cuatro y media, actos de coro; a las seis, Rosario, Tríduo solemne con sermón por el Rdo. señor don Juan Niell, Cura-Pároco de San Juan, Adoración de las cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Teresa, se celebrará solemne fiesta que todos los años dedican sus Hijas al glorioso Padre San Juan de la Cruz. A las diez y cuarto Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Gabriel Tous, Franciscano.

Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

### DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS. De venta en todas partes. Mable Mayor, Vicente Ferrer, BARCELONA.

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico. Harin, 34

### ELIXIR Clorhidro Péptico

de J. TORRENS

Es un tónico de mucha potencia, altamente recomendable por sus propiedades anti-gástricas y digestivas; y por lo tanto eficazísimo contra todas las enfermedades del estómago e intestinos.

DE VENTA: En todas las Farmacias de Mallorca.

### SE ALQUILA

en punto céntrico

Local espacioso propio para oficinas. Informes. FORO BALEAR, Sintas, 4.

### Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA ELÉCTRICA de gran rendimiento y economía.

El Águila San Nicolás, 7

### ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### Firma regia

de Hacienda

Madrid, 22 (16'00)

Referencia facilitada por Marfil

El Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, al recibir este mediodía, como de ordinario, a los periodistas, se ha limitado a facilitarnos varios decretos del Ministerio de Hacienda, llevados a la firma de S. M. el Rey por el jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra.

Los decretos firmados son cuatro:

Uno aprobando la plantilla de funcionarios liquidadores de la contribución sobre utilidades.

Otro autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley de concesión de un crédito extraordinario de 350.638 pe-

setas, para obligaciones de los departamentos ministeriales.

Otro regulando la distribución del cupo de 750.000 toneladas de carbón mineral contratadas a derecho reducido con Inglaterra.

Y otro sobre el abono de la prima de 475 pesetas por tonelada en el litoral a los carbonos de producción española.

### Mella no se retira de la política

Madrid, 23 (3'10)

Desmintiendo un rumor

Un periódico de la Corte publica la noticia de que el ilustre tribuno don Juan Vázquez de Mella ha anunciado su propósito de retirarse de la vida política.

Debidamente informados, podemos asegurar que la noticia es inexacta.

Mella se ha desligado solamente de los trabajos de organización del partido, para quedar más libre para la propaganda.

Se propone empezar el año próximo a publicar un libro sobre el programa tradicionalista y un semanario para difundir éste.

Además, se propone presentar su candidatura en las primeras elecciones que se celebren.

### La Familia Real

Madrid 23 (2'30)

El Príncipe de Asturias visita el Palacio de Comunicaciones

Ayer, al mediodía, el Príncipe de Asturias, acompañado de su hermano el Infante don Jaime, estuvo en el Palacio de Comunicaciones.

Allí visitaron detenidamente las dependencias.

Se enteraron, además, del funcionamiento de los servicios.

Les acompañaban en la visita los profesores señores Conde de Grove y Loriga.

Allí le recibió, y les acompañó en la visita, el Director general de Correos y Telégrafos, señor Rodríguez de Viguri.

Los funcionarios postales y telegráficos acogieron a SS. AA. con gran simpatía.

Madrid, 23 (5'10)

El general Orozco en Palacio.—El Rey asistirá a las Escuelas prácticas de los regimientos de Wad-Rás y de Saboya

Al medio día de ayer, el Rey recibió, en audiencia, al Capitán general de Madrid, señor Orozco.

Este, a la salida del regio Alcázar, habló con los periodistas.

Nos dijo que seguramente, el Rey acudiría hoy a presenciar los ejercicios prácticos que efectuará en Espinar el regimiento de infantería de Wad-Rás.

También acudiría el Rey a las Escuelas prácticas que celebrará el próximo sábado el regimiento de infantería de Saboya.

### El Cabildo de Lérida

contra un diario

Madrid, 23 (1'00)

Por una información calumniosa

Nos telegrafian de Lérida diciéndonos que el periódico «El Liberal» ha publicado una información calumniando al Cabildo Catedral de aquella Diócesis.

Añade el despacho que el Cabildo ha presentado la correspondiente denuncia contra dicho periódico.

Reina en Lérida indignación general contra la calumniosa información de «El Liberal».

### Los diplomáticos

Madrid, 22 (16'00)

El Embajador de Alemania.—Visita

El Embajador de Alemania en Madrid, regresado estos pasados días de su país, ha visitado esta mañana al Ministro de Estado, señor Fernández Prida.

La entrevista ha durado buen rato.

**El Encargado de San Salvador. — Banquete**

Hoy, al mediodía, se ha celebrado, en el «Hotel Ritz», un banquete ofrecido por el cuerpo diplomático al Encargado de Negocios de la República de San Salvador en esta Corte.

El banquete es con motivo de marchar aquel diplomático a su país.

Ha asistido al banquete el Ministro de Estado, señor Fernández Prida.

**Asuntos de Baleares**

Madrid, 22 (16'00)

**Adquisición de un bote automóvil**

El Rey ha firmado un decreto del Ministerio de Marina, disponiendo se anuncie un concurso para contratar la adquisición de un bote automóvil para el servicio de vigilancia de mar en Menorca.

Madrid, 23 (1'00)

**Coronel de Artillería a Menorca**

Entre los decretos puestos a la firma regia por el Ministro de la Guerra figura uno confiriendo al Coronel de Artillería don José Cantos, el mando de la Comandancia de Menorca.

**La Bolsa**

Madrid, 23 (1'00)

**Cotización de ayer**

Interior contado.	70'25
Interior fin de mes.	60'40
Amortizable 5 por 100.	96'00
Amortizable 4 por 100.	91'00
Banco de España.	585'50
Compañía Tabacalera.	248'50
Francos.	46'45
Libras.	29'40
Exterior.	86'35
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	6'52
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

**La Conferencia****de Lausanne**

Madrid, 22 (16'00)

**Primera sesión**

Lausanne.—Se ha celebrado la primera sesión plenaria privada en el castillo de Douchy.

Se acordó nombrar tres comisiones, para que se repartan los trabajos de la Conferencia.

Estas comisiones estarán constituidas de la manera siguiente:

Primera comisión. Se encargará de los asuntos territoriales y militares. La presidencia de esta comisión estará a cargo del señor Curzon.

Segunda comisión. — Encargada de las minorías étnicas y presidida por el señor Garroni, presidente de la delegación italiana y alto comisario de su país en Constantinopla.

Tercera comisión. — Encargada de las cuestiones financieras, económicas y ferroviarias. La presidirá el delegado francés señor Barrère.

**La cuestión de los Estrechos**

Lausanne.—En el caso de que los aliados reconocen la inutilidad de mantener guarniciones en los Estrechos, una comisión civil, designada por la Sociedad de las Naciones, velará por la libertad de los mismos, impidiendo la instalación de obras, tanto de carácter ofensivo, como defensivo.

Turquía deberá reconocer y mantener la libertad en los Estrechos y conceder paso

**Millán de Priego y los estudiantes****Los catedráticos acuerdan persistir en el cierre de las clases y pedir las debidas responsabilidades**

Madrid, 23 (2'50)

Los escolares se reúnen en San Carlos.— No irán a las oposiciones.—Emplazando a Piniés

Ayer, a las once de la mañana, se reunieron los estudiantes dentro de los jardines de San Carlos.

El Presidente de la Unión nacional de estudiantes, Sr. Sánchez, hizo uso de la palabra, dando cuenta del ofrecimiento hecho por el abogado Sr. Serrano Batanero para actuar de acusador privado en la causa contra el guardia Parronto, motivante del actual conflicto.

En la reunión se acordó que ningún estudiante acuda a las oposiciones anunciadas para alumnos internos del Hospital de San Carlos.

Se acordó también emplazar al Ministro de la Gobernación, Sr. Piniés, para que dijese anoche mismo si concede o deniega el permiso solicitado para celebrar la manifestación proyectada.

**El Rector reúne a los Decanos**

Al mediodía, el Rector de la Universidad, Dr. Carracido, reunió a los Decanos de todas las Facultades de esta Corte.

La reunión tenía por objeto cambiar impresiones acerca de la sesión que han de celebrar los Claustros por la tarde.

**Los Catedráticos se reúnen**

A las siete de la tarde, empezó la anunciada reunión de Catedráticos de la Universidad Central.

libre, tanto a los buques mercantes como a los de guerra.

Finalmente, no podrán cerrarse los Estrechos más que en el caso de guerra en la cual participe Turquía.

**Marcha del señor Poincaré**

Lausanne.—El presidente del Consejo francés, señor Poincaré, salió en tren especial con dirección a París.

**El momento político**

Madrid, 23 (3'10)

**Calderón a Barcelona**

El próximo viernes, el Ministro del Trabajo, señor Calderón, marchará a Barcelona para presidir la sesión de clausura de la Asamblea de seguros sociales que se está celebrando en la Ciudad condal.

**El programa parlamentario**

Terminada la sesión del Congreso, celebraron una conferencia el Jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, y el Presidente de la Cámara, señor Bugallal.

En la entrevista, se convino que en la sesión de hoy se liquide lo que haya todavía del voto particular del señor Prieto en el debate de las responsabilidades y que comience la discusión del proyecto de recompensas, con el voto particular del señor Alcalá Zamora.

**Visitas de Juntas informativas al Presidente**

Han visitado al Presidente del Consejo en su despacho del Ministerio de la Guerra, las Comisiones informativas, recientemente disueltas, de los Cuerpos de Ingenieros, Intendencia y Estado Mayor.

**Otras visitas al Presidente**

También visitaron al señor Sánchez Guerra los diputados señores Lazaga y Mateos y el Gobernador civil de Canarias.

**Sánchez Guerra, ante la Comisión del expediente Picasso**

Ayer, el Jefe del Gobierno informó ante la Comisión que entiende en el expediente del general Picasso.

**Su declaración duró media hora.**

Los periodistas procuramos indagar lo que había declarado el Presidente en su informe, pero nada pudimos descubrir.

**El proyecto de recompensas**

Se sabe que las modificaciones que se quiere introducir en el proyecto de recompensas afectan a la proporcionalidad del avance en las escalas.

Esas modificaciones han sido propuestas por el señor Rodríguez de Viguri.

**Del suplicatorio de Berenguer**

Uno de los vocales que entienden en el dictamen respecto del suplicatorio solicitado contra el general Berenguer, el Marqués de Santamaría, manifestaba ayer tarde que el estudio del expediente había sufrido un aplazamiento porque el señor Marín Bárcena, a quien había sido remitido para su examen, había rehusado hacerlo.

Esto confirmó los rumores que anteriormente circularon respecto de que este senador y el señor Obaya renunciarían a sus cargos.

Efectivamente, interrogados más tarde, tanto el señor Marín Bárcena como el señor Obaya, manifestaron que habían renunciado a su cargo en la Comisión, renuncia que ya estaba en poder del Presidente de la Cámara.

Fundan la renuncia en motivos particulares, pero se cree que se debe a requerimientos de los señores Torno y Quejana para que no formasen parte de la Comisión los senadores que son magistrados.

Presidió el acto el Rector, Dr. Carracido.

Asistieron los Decanos de las Facultades y unos ochenta y tres Catedráticos y Profesores.

Madrid, 23 (3'10)

**De la reunión de los Catedráticos.—Nota oficial**

Cerca de las diez de la noche terminó la reunión celebrada por el Claustro de Catedráticos de la Universidad Central.

En la reunión se discutieron ampliamente diversas propuestas.

Al final de la reunión, se nos facilitó a los periodistas una nota oficial, en la que se dice que se tomaron los dos siguientes acuerdos:

«Primero.—Aprobar plenamente las decisiones tomadas anteriormente, y protestar, de modo enérgico contra los atropellos cometidos contra los estudiantes e incluso contra la Universidad y otros centros docentes.

Y segundo.—Persistir en el cierre de las clases, y pedir a los respectivos Poderes públicos las debidas responsabilidades por los hechos que motivaron, y han obligado a adoptar esta actitud».

Los acuerdos se tomaron por unanimidad, excepto el último extremo.

Este tuvo nueve votos en contra.

Asistieron, en total, a la reunión 92 catedráticos.

**¿Qué hará el Gobierno?**

Los acuerdos tomados por los Catedráticos,

al conocerse, fueron objeto de grandes comentarios.

Se esperan ahora las decisiones que adoptará el Gobierno ante los acuerdos de los Catedráticos.

Madrid, 23 (5'50)

**El Subsecretario de Gobernación, reservado**

Esta madrugada, el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha recibido a los periodistas.

Se ha limitado a decirnos que carecía de noticias para facilitarnos.

El Subsecretario se negó después a darnos a conocer la conducta que adoptará el Gobierno respecto de los acuerdos tomados por los Catedráticos.

**En Bilbao.—Los estudiantes del Instituto**

Bilbao.—Los estudiantes de Bachillerato han asistido hoy a las clases.

**La campaña de Marruecos****Burguete regresa a Africa.—¿Se someterá Abd-El-Krim?—Un episodio interesante a la salida del Alto Comisario**

Madrid, 23 (2'50)

**El parte oficial de ayer.—El enemigo hostiliza a nuestras fuerzas.—Entrega de un cierre de cañón**

Anoche, en el Ministerio de la Guerra, se facilitó a los periodistas el siguiente parte oficial de Marruecos:

«El general encargado del despacho oficial comunica que no ocurre novedad alguna en Ceuta, Tetuán y Larache.

El Comandante general de Melilla le participa que el día 20, a las cinco y media, cuando regresaban a Tafersit las fuerzas de una sección del Regimiento de Garella, fueron hostilizadas entre Bufarenf y Arzu.

El enemigo fué rechazado por las fuerzas dichas y las de la posición de Midar.

Elementos indígenas de la cábila de Iraonem han entregado, en la posición de Afrau, el cierre de un cañón».

**El Alto Comisario y su esposa salen para Marruecos.—También marcha el Secretario, señor López Ferrer**

En el expreso de anoche, salieron, para Argéiras y Marruecos, el Alto Comisario de España, general Burguete, a quien acompañaban su esposa y su ayudante.

Marchó también con ellos el Secretario de la Alta Comisaría, señor López Ferrer.

En la estación fueron despedidos por el Gobierno, muchos generales, jefes y oficiales y numerosos amigos particulares.

Madrid, 23 (5'10)

**¿Se someterá Abd-El-Krim?**

Con referencia a noticias dadas por un

Se espera que mañana les secundarán en su actitud los alumnos de los demás centros docentes.

**En Málaga.—Los estudiantes plantean la huelga**

Málaga. Hoy se ha declarado en esta ciudad la huelga escolar.

Los estudiantes se proponen permanecer en esta actitud mientras el Sr. Millán de Priego siga desempeñando la Dirección general de Orden público.

**En La Coruña.—Contra las normalistas**

La Coruña.—Las alumnas del Magisterio han sido hoy estrepitosamente silbadas por los estudiantes cuando entraban en las clases por negarse a secundar la huelga.

La fuerza pública ha tenido que dar varias cargas.

La Escuela Normal de Maestras fué apedreada por los estudiantes, rompiendo muchos cristales.

intimo del Gobierno actual, se decía ayer tarde que el Presidente del Consejo tenía excelentes impresiones sobre la actitud que parecía iba a adoptar definitivamente Abd-El-Krim. Este, según referencias, próximamente se someterá a nuestro Gobierno en parecidas condiciones a las efectuadas por El Raisuni.

**Un rasgo de Burguete.—Una anciana le entrega una carta para su hijo**

A última hora de la noche, se ha conocido un episodio interesante, ocurrido a la salida del general Burguete para Africa.

El hecho fué el siguiente.

Al descender, en la estación del Mediodía, el general, se le acercó una anciana, pobremente vestida, y le preguntó:

«¿Es V. el Alto Comisario?»

«Sí, le contestó el general.—¿Y qué desea V?»

Entonces la anciana le entregó un pliego, diciéndole:

«Señor; tengo un hijo en Melilla y hace mucho tiempo que no tengo noticias de él ¿Querría V. llevarle mi carta?»

El general Burguete recogió seguidamente la carta, y la dijo:

«Me llevo la carta y la entregaré a su hijo. Además, hablaré con él para decirle que había encontrado a su madre muy fuerte y muy bien.

El rasgo del general Burguete y su conversación con la anciana conmovió grandemente a cuantos presenciaron la escena.

**LAS CORTES****Congreso**

Madrid, 23 (1'00)

A las tres y media, el señor Bugallal declara abierta la sesión.

En el banco azul están los ministros de la Gobernación y Fomento, señores Piniés y Argüelles, respectivamente.

Las tribunas están animadas, y los escaños, concurridísimos.

**Los cerealistas**

El señor Fanjul se adhiere al ruego, formulado ayer por el señor Cánovas, para que favorezca a los cerealistas.

El Ministro de Fomento dice que la crisis por que atraviesan éstos es pasajera.

Añade que los cerealistas consiguieron que no se importaran granos extranjeros.

**Las carreteras de Barcelona**

El señor Sala explana una interpejación sobre las carreteras de Barcelona.

Considera injusta la distribución de los créditos de Fomento destinados a la conservación de las carreteras.

El Ministro de Fomento defiende aquella distribución, negando que con ella quede desatendida la red general.

**La cuestión de Millán de Priego**

Continúa el debate promovido por la interpejación del señor Besteiro sobre el Director general de Orden público.

El Sr. Sarrañell rectifica.

Repite que el señor Millán de Priego es el depositario de la debilidad de ciertos políticos y se considera seguro en su puesto.

Interviene el Marqués de Villabragima.

Advierte que más que contra el señor Millán de Priego, va contra el Ministro de la Gobernación.

Dice que éste se ha saltado a la torera las leyes y los códigos.

Añade que los bandos del señor Millán los ha desautorizado el mismo Gobernador.

Hace resaltar el gran número de robos y de crímenes que dice han quedado impunes.

Cita el caso del soldado José Seddi, que se batió brillantemente en Africa. Al llegar a Madrid, se le encarceló y se le apaleó, peligrándole la vida por las heridas recibidas.

También se detuvo a varios serenos.

Dice que de esto es cómplice el Ministro de la Gobernación.

Recuerda que nada se ha hecho para vin-

dicar el atropello cometido por la policía contra el poder judicial.

Dice que el Juzgado se sirve de un automóvil regalado por la policía.

Se explica el milagro, porque las complacencias de la policía con los taberneros se traducen en dinero.

Ofrece entregar al señor Piniés antecedentes de este asunto.

**Signe el discurso de Prieto sobre el expediente Picasso**

Se reanuda el debate sobre el expediente Picasso.

El señor Prieto continúa su discurso.

Dice que también deben exigirse responsabilidades a los coroneles-jefes de las fuerzas de Melilla.

Pide la clausura de las Academias militares por considerarse fracasadas en la educación de los oficiales.

Afirma que con el sobrante de las malversaciones de fondos de la Comandancia de Larache, las esposas y las hijas de los generales se compraban brillantes.

Dice que se debe castigar al ejército que se fugó ante el enemigo.

Pide la derogación de la ley de Jurisdicciones y la desaparición del Cuerpo de Intendencia, como los demás focos de maldad.

Censura al Ministro que llevó al Rey a esperar, en la estación, a un general que hoy se ve acusado por el Alto Tribunal de Justicia.

Sabe que no se, hará efectiva la responsabilidad hasta que se abra la cripta del Escorial y se aventen las cenizas reales (grandes rumores y protestas).

Consigna que es imposible siga tolerando España que se hayan reunido en Deauville tres reyes de igual categoría: el rey de la raqueta, el sha de Persia y el Rey... (las protestas ahogan las últimas palabras del orador).

**Alvarez Arrauz contesta a Prieto**

El señor Alvarez Arranz, de la Comisión, contesta al señor Prieto.

Se duele de que éste no haya dedicado palabras de piedad a los que sucumbieron en Marruecos.

Cree que no hay elementos de juicio bastantes para exigir responsabilidad civil.

Pasa por alto las responsabilidades militares, ateniéndose al dictamen del Consejo supremo.

Dice que, en cuanto a las civiles, deberían exigirse desde 1896, cuando comenzó la guerra marroquí.

Niega que en el expediente se consignara antes el propósito del general Silvestre de ocupar Alhucemas.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

**Senado**

El señor Sánchez Toca abre la sesión a las tres y cincuenta y cinco minutos.

Ocupan el banco azul los Ministros de Estado y Marina.

La concurrencia, regular.

**La ley seca americana**

El señor Elias de Molins dice que las medidas restrictivas contra el alcohol, que se adoptan en Norte América e Inglaterra, en virtud del llamado «régimen seco», perjudica grandemente la exportación de nuestros vinos.

Aboga por que se vigile sobre la marca y procedencia de los vinos para evitar su mixtificación.

El Ministro de Estado le dice que el Gobierno se preocupa de la crisis vinícola, y espera que con las medidas recientemente adoptadas, se aumentará la exportación.

**Orden del día**

Se entra en la orden del día. Sigue el debate sobre profilaxis de las enfermedades evitables.

El señor Sánchez pide que se redacte nuevamente el dictamen.

El señor Eósegui, de la Comisión, lo defiende, pero anunciando que se admitirán las enmiendas que lo mejoren.

Se suspende el debate.

Se acuerda reunirse mañana en sesión secreta para tratar de los medios que deben adoptarse a fin de restablecer la armonía con la Cámara popular.

Y se levanta la sesión.

Prensa Asociada

**Desde Barcelona****Un nuevo atentado social**

Ocurrió en Mataró un nuevo atentado de carácter social, frente a la fábrica, en conflicto, de los señores hijos de A. Fábregas.

Según referencias, uno de los actuales trabajadores, forastero, la emprendió a tiros contra unos obreros de la misma que pasaban y que en la actualidad se hallan en huelga, resultando de los disparos herido en el pecho el joven José Casas, que vive en la calle de Santa Teresa.

Este fué asistido de primera intención en la farmacia Americana de la plaza de Pi y Margall. Debido a la fuerte complexión del herido, no se temen complicaciones.

Por sus pies, se dirigió a casa de su novia, en la calle de Cuba.

El autor de los disparos fué detenido junto con otro individuo.

La fuerza de la benemérita estableció un servicio extraordinario.

La mayoría de oficios de Mataró están esta tarde en paro como protesta por la agresión.

A mediodía una comisión de huelguistas de la referida fábrica vino a Barcelona para protestar ante el Gobernador de lo ocurrido.

**Contra la blasfemia**

El Gobernador ha dictado un bando dictando varias disposiciones para reprimir la blasfemia.

**La huelga del hambre en la Cárcel**

Los presos gubernativos extranjeros que se hallan en la cárcel han acordado negarse a tomar alimentos.

**La delegación del Ministerio del Trabajo**

El nuevo Delegado regio del Trabajo, doctor Algarra, ha conferenciado con el Gobernador, habiendo acordado que, mientras se habilite un local para la nueva dependencia, continúe funcionando la delegación gubernativa de cuestiones sociales.

**Sobre Estatutos**

Por el Gobernador se está procediendo al estudio de los estatutos que, para su aprobación, ha presentado al Gobierno civil «La agrupación Comunista de Barcelona».

Los estatutos de la «Escuela de Estudios Marxistas han sido devueltos, sin aprobar, bajo pretexto de que su aprobación depende del Ministerio de Instrucción Pública.

**Para la familia de Juan Bta. Enseñat**

# Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca  
Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz.  
Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Santander, Sevilla,  
Valencia, Valladolid, Zaragoza



Trajes de cheviot, pa- Vestidos de sarga in-  
ten, estambre, etc. gsa crepé, etc., en  
de ptas. 38 a 135 negro, azul  
y color,  
de ptas. 125 a 160



Faldas de popelín e s Bates de franela, dibu-  
també etc. en negro, jos novedad  
azul y color ce ptas. 27 a 38



B'usas de punto de se- Trajes de estam- Atrigos de ter- Vestidos de 'sarga  
da diferentes colores bre lenita, etc. cioplo de lana, ga- nglésa, ga-  
adornos bordados en azul y color. muza, etc. en bardina, etc. en  
de Ptas. 55 a 75 para jóvenes de negro, azul y co- azul y color, pa-  
de 12 a 15 años lar, para juven- ra jóvenes de  
de Ptas. 80 a 100 cits de 12 a 15 12 a 15 años  
de Ptas. 50 a 70 de ptas. 65 a 80



B'usas de crepon seda en negro azul y color adornos bordados de Ptas. 30 a 65



Trajes sastré de pope line, estambre, etc. adornos pespunte seda, chequeta ferrada de seda en merino, negro y colores moda de ptas. 125 a 160  
Gaban's cruzados de cheviot, cower o pluma de ptas. 95 a 185



Gaban's de petén, gamuza etc. para niños de 4 a 9 años de ptas. 26 a 50

## Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Ligas, Tirantes, etc., etc.



Abrig's de terciopelo de lana, en azul y color, adorno pespunte seda, para niñas de 4 a 9 años de ptas. 25 a 40



Paletots de paño de lana en negro y colores de ptas. 20 a 70  
Abrig's de terciopelo de lana, gamuza, pañete, etc. en negro, azul y color adornos bordados de ptas. 80 a 95

Es exactitud en la SECCIÓN DE MEDIDA

Precio fijo Pida e el catálogo general Ventas al contado

Gran surtido en Impermeables y Capas Niño

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME  
El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 25 de Nvbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.  
El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Nvbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Nvbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.  
LINEA DE BUENOS AIRES  
El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Nvbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
LINEA DE FILIPINAS  
El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales, haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
LINEA DE FERNANDO POO  
El vapor Cataluña saldrá el 9 de Nvbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
EXPEDICION COMERCIAL  
El vapor de Bilbao, el 16 de San lander, el de Gijón, el de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.  
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores, tienen Telegrafía sin hilos.  
Agente en Palma, JAIME M. GANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

### Línea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona, a mediados de Diciembre el vapor  
**Catalina**  
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 6 de Diciembre el vapor  
**Cádiz**  
admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y  
Para más informe, dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta:  
**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

### Sándalo Pizá

Mil pesetas  
al que presento "Cápsulas de Sándalo, mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que curan más pronto y racionalmente todas las "enfermedades urinarias". Premio de Plata y Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxitos crecientes. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor.

## Chanclos de goma

Reforzados  
Caballero, Señora y niño  
Ventas al por mayor y detall  
**Casa CODINA**  
Calle Unión, 8, Palma  
(entre Mercado y Borne)  
(Precios los más económicos)

### Tienda de comestibles

**C. BESTARD**  
PLAZA NAVEGACION.—24  
Santa Catalina  
Azúcar blanquilla 1.ª a 1'80  
Aceite de oliva superior. > 1'90  
Vino Ranciente el litro. > 0'60  
> Clarete > 0'50  
> Tinto 1.ª > 0'40  
> 2.ª > 0'30  
Sardinas en latas a 0'35, 0'50 y 0'60.  
Confitura surtida en botes a 0'95.  
Legumbres y cereales.  
Surtido general en galletas.  
Sucursales de la  
**Fábrica Cetra**  
A precios de fábrica.

### Habitación

Se alquila una muy espaciosa, sin amueblar, situada en punto céntrico del Terreno.  
Informes: Centro de Anuncios.  
**Compro**  
Berriles de 60 a 150 litros cabida, que estén en buen estado.  
Informarán: Sacristía de San Jaime, n.º 5.

### Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.  
**SE VENDE** un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 35

### Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime número 3 callejón y Merced 8.  
**Automóvil**  
D. y G. (motor Ballot) equipado, de lujo y con rueda de recambio, se vende.  
Informarán: Unión, 44.1.º

### En esquelas mortuorias y aniversario

y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en  
**Correo de Mallorca**  
dirigirse al  
**Centro de Anuncios**  
Plaza de Santa Catalina, 10—Palma